

继往开来，把握全面从严治党的好经验

——二论学习贯彻习近平总书记十九届中央纪委二次全会精神

人民日报评论员

在于我们坚持了“六个统一”。 “六个统一”，既是经验性总结，也是规律性认识；既是原则方向，也是具体抓手，必须长期坚持、不断深化。坚持思想建党和制度治党相统一，既要解决思想问题，也要解决制度问题，二者同向发力、同时发力。坚持使命引领和问题导向相统一，既要立足当前、直面问题，又要着眼未来、登高望远，在解决人民群众最不满意的问题上下功夫，在加强统筹协调、强化顶层设计上着力。坚持抓“关键少数”和管“绝大多数”相统一，既要严管少数、又要用更高更严的标准、更严的管理和监督管住“关键少数”。坚持行使权力和担当责任相统一，就要真正把落实全面从严治党政治责任作为最根本的政治担当，紧紧咬住“责

(上接一版)坚持稳中求进工作总基调，监督检查党章执行和党的十九大精神贯彻落实情况，以党的政治建设为统领，全面推进党的建设，深化国家监察体制改革，持之以恒正风肃纪，深入推进反腐败斗争，营造风清气正的良好政治生态，强化自我监督、自觉接受监督，建设忠诚干净担当的纪检监察干部队伍，为决胜全面建成小康社会提供坚强保证。

第一，把党的政治建设摆在首位。严明政治纪律和政治规矩，加强对党内政治生活状况、党的路线方针政策民主集中制等制度执行情况的监督检查，对“七个有之”问题高度警觉，坚决清除对党不忠诚不老实、阳奉阴违的两面人、两面派。聚焦政治立场、政治原则、政治担当和政治纪律，强化监督执纪问责，严把选人用人政治关、廉洁关、形象关，全面净化党内政治生态。

第二，全面推进国家监察体制改革。加强党对反腐败工作的统一领导，构建党统一指挥、全面覆盖、权威高效的监督体系，实现对所有行使公权力的公职人员监察全覆盖。认真履行监督、调查、处置职责，探索形成高效顺畅的监察工作运行机制，实现执纪审查与依法调查有效统一，加强监察机关与审判机关、检察机关、执法部门的工作衔接，把制度优势转化为治理效能。

第三，巩固拓展落实中央八项规定精神成果。领导干部要带头转变作风，经常摆摆表现、找找差距，坚持身体力行、以上率下，形成“头雁效应”。发扬钉钉子精神，一个节点一个节点坚守，关注“四风”问题新表现新动向，在反对形式主义、官僚主义上下更大功夫，对表态多调门高、行动少落实差的严肃问责。坚决反对特权思想和特权现象，教育引导党员领导干部增强群众感情，严格约束自己，严格家教家风。

第四，让巡视利剑作用更加彰显。制定中央巡视工作规划，贯彻巡视工作方针，以政治建设为统领深化政治巡视，统筹安排常规巡视，深化专项巡视，强化机动式巡视，综合运用巡视成果，狠抓整改落实，提升全覆盖质量。深入开展巡察工作，建立巡视巡察上下联动的监督网。

第五，全面加强党的纪律建设。开展经常性纪律教育，发挥先进典型引领示范和反面典型警示教育作用。坚持惩前毖后、治病救人方针，深化运用监督执纪“四种形态”，强化日常监督执纪，有针对性地建章立制，把制度的篱笆扎得更紧。

第六，巩固发展反腐败斗争压倒性态势。坚持无禁区、全覆盖、零容忍，坚持重遏制、强高压、长震慑，坚持受贿行贿一起查，坚定不移、精准有序，聚焦党的十八大以来不收敛、不收手的领导干部，重点查处政治问题和经济问题相互交织形成利益集团的腐败案件，着力解决选人用人、审批监管、资源开发、金融信贷等重点领域和关键环节的腐败问题，加强反腐败国际交流合作，深化标本兼治，构建不敢腐、不能腐、不想腐的体制机制。

第七，坚决整治群众身边腐败问题。围绕打赢脱贫攻坚战，开展扶贫领域腐败和作风问题专项治理。把惩治基层腐败同扫黑除恶结合起来，坚决查处涉黑“保护伞”。紧盯群众反映的突出问题，加大集中整治和督查督办力度，把全面从严治党覆盖到“最后一公里”。

第八，推动全面从严治党责任落到实处。加强对所辖地区和部门党组织履行全面从严治党责任情况的监督检查，用好问责利器，做到失责必问、问责必严。加强上级纪委对下级纪委的领导，完善地方纪委监委派驻体制机制，强化监督职责，推动管党治党责任全面覆盖、层层传导。

全会要求，打铁必须自身硬。各级纪检监察机关和广大纪检监察干部要始终做到忠诚坚定、担当尽责、遵纪守法、清正廉洁，始终坚持人民立场、秉持高尚情怀，始终坚持实事求是、求真务实、忠于职守、认真履职。要增强居安思危的忧患意识、许党许国的担当精神，提高履职能力，强化自我监督和自我约束，保持做好新时代纪检监察工作的定力、耐力、活力，保持工作、政策、措施的连续性稳定性前瞻性，认真履行好党和人民赋予的光荣使命，确保党和人民赋予的权力不被滥用、惩恶扬善的利剑永不蒙尘。

全会号召，要紧密团结在以习近平总书记为核心的党中央周围，无私无畏、奋发有为，不断取得全面从严治党、党风廉政建设和反腐败斗争新成效，为落实党的十九大战略部署，决胜全面建成小康社会、夺取新时代中国特色社会主义伟大胜利作出新的更大贡献！

新华社北京1月13日电

十九届中央纪委二次全会公报

(2018年1月13日中国共产党第十九届中央纪律检查委员会第二次全体会议通过)

乘势而上 夺取全面从严治党更大胜利

——与会代表谈落实习近平总书记重要讲话和十九届中央纪委二次全会精神

聚焦重点

把政治建设摆在首位

旗帜鲜明讲政治，是马克思主义政党的根本要求。党的十九大将政治建设纳入党的建设总体布局并摆在首位。

此次全会上，习近平总书记在谈及未来把全面从严治党引向深入时，首先就指出，要坚持以党的政治建设为统领，坚决维护党中央权威和集中统一领导。

“坚持党的政治建设摆在首位。”中央纪委委员、福建省纪委书记刘学新表示，要坚决维护习近平总书记在党中央和全党的核心地位，坚决维护党中央权威和集中统一领导，自觉在思想上政治上行动上同以习近平同志为核心的党中央保持高度一致，坚定不移把党中央决策部署落到实处。

“在监督执纪问责各个环节，都要突出政治建设。”中央纪委委员、中央纪委驻国务院国资委纪检监察组组长江金权表示要把维护习近平总书记的核心地位、维护党中央权威和集中统一领导作为监督执纪问责的首要任务，聚焦“四个意识”、政治立场、政治原则、政治纪律、政治生活等重大问题。

比如，在执纪上要把查处政治腐败和经济腐败相互交织形成利益集团的案件，坚决清除对党不忠诚不老实、阳奉阴违的两面人，严肃处理拉帮结派、结党营私、团团伙伙，拉山头搞小圈子，为实现个人政治野心不择手段等问题。

巡视是党内监督的战略制度安排，也是加强政治建设的重要途径。

中央巡视组副组长巡视专员宁延令表示，党的十九大后的巡视工作将坚持和深化政治巡视。“要把维护习近平总书记在党中央和全党的核心地位，维护党中央权威和集中统一领导，作为巡视监督的根本政治任务，落实到巡视全过程，重点检查被巡视党组织是否真正做到了政治上坚决拥护、组织上自觉服从、行动上紧紧追随，着力发现思想认识不到位、感情认同不充分、心口不一、言行不一致，对党中央不忠诚等问题；要紧盯政治建设，着力发现被巡视党

组织是否存在违反政治纪律和政治规矩，搞‘七个有之’问题。”

一刻不松

夺取反腐败斗争压倒性胜利

在讲话中，习近平总书记指出，要深化标本兼治，夺取反腐败斗争压倒性胜利。“要坚持无禁区、全覆盖、零容忍，坚持重遏制、强高压、长震慑，坚持受贿行贿一起查，坚决减存量、重点遏增量。”

中央纪委委员、四川省纪委书记王雁飞表示，管党治党经验教训告诉我们，全面从严治党一刻也不能松，现在有了一个好的开端，远未到大功告成的时候。“习近平总书记的讲话是全面从严治党重拳出击的冲锋号，鼓舞了我们的斗志，给了我们更大的信心。我们要乘势而上，一刻不停歇，决不能给腐败分子喘息的机会，全力推动反腐败斗争压倒性态势向压倒性胜利转化。”

“夺取反腐败斗争压倒性胜利是新时代全面从严治党纵深发展的动员令，既是形势使然，也是形势必然。”江金权说，要以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，始终坚持以反腐败工作的领导不动摇，按照习近平总书记提出的“三个坚持”和“一个坚决”要求，着力在深化标本兼治上下功夫，以治标促进治本，以治本巩固治标，进一步铲除腐败滋生的土壤。

在江金权看来，坚持受贿行贿一起查是今后反腐败工作的重要着力点。“这将扩大反腐败的工作面，更加注重源头防控，增强反腐败的科学性和有效性，是新时代反

腐败工作的进一步扩展。”

党的十八大以来，巡视在全面从严治党中发挥了利剑作用，十八届中央纪委执纪审查的案件中，超过60%的线索来自巡视。

宁延令表示，党的十九大后巡视工作再出发，将坚持发现问题、形成震慑不动摇，继续创新方式方法。“我们将按照党中央的要求，建立横向到边、纵向到底、上下联动的巡视巡察监督网，把巡视监督之网织得更密，既发现‘关键少数’的严重违纪问题，也督促被巡视党组织落实管党治党政治责任，坚决查处侵害群众利益的腐败问题和不正之风，使广大人民群众在巡视巡察中有更多获得感。”

拓展深化——把全面从严治党引向深入

习近平总书记多次强调，要“不断增强全面从严治党的系统性、创造性、实效性”，“把全面从严治党引向深入，在深化中发展，实现党内政治生态根本好转，不断增强党的创造力、凝聚力、战斗力。”

国家监察体制改革是事关全局的重大政治体制改革，是全面从严治党纵深发展的主要内容。党的十九大后，国家监察体制改革试点在全国推开，目前各地各级监察委密集成立，改革进入“施工高峰期”。

中央纪委委员、浙江省纪委书记刘建超

“责”二字，抓住“问责”这个要害。坚持严格管理和关心信任相统一，就要把纪律挺在前面，坚持真管真严、敢管敢严、长管长严，贯彻惩前毖后、治病救人的一贯方针，抓早抓小、防微杜渐。坚持党内监督和群众监督相统一，就要以党内监督带动其他监督，积极畅通人民群众建言献策和批评监督渠道，充分发挥群众监督、舆论监督作用。

哲人说过，“经验是永不停歇的播种机。”坚持好办法、开创新办法，找到新经验，再接再厉、继往开来，我们就一定能在接续奋斗中，不断增强党自我净化、自我完善、自我革新、自我提高的能力，让我们党始终成为时代先锋、民族脊梁，始终成为马克思主义执政党。

新华社北京1月13日电

浙江作为监察体制改革先行先试地区，试点工作全面展开以来，制度优势正不断转化为治理效能。“我们牢牢坚持党对反腐败工作的统一领导，始终保证改革在正确的道路上推进，各监察执法司法等部门相互协作、相互配合，又同时相互监督、相互制约，惩治腐败工作在质量、效率上都有所提高，每一个案件都经得起法律和历史的考验。”

“浙江的实践充分证明，党中央的决策部署是完全英明正确的。”刘建超表示，浙江下一步将继续发挥先行先试的“探路者”作用，加大探索实践力度，巩固、深化和拓展改革试点成果，形成巡视、派驻、监察“三个全覆盖”监督合力，努力为全国改革提供更多可复制可推广的经验。

全面从严治党回应群众呼声，顺应人民期待。

刘学新表示，将结合巡视巡察工作不断解决“上热中温下冷”现象，进一步督促各级党组织落实管党治党政治责任，把压力层层传导下去，推动全面从严治党向基层延伸。

“目前我们全省所有乡镇都配备了两名以上的专职纪检干部，为监督执纪工作提供了坚强的组织保障。我们将坚决查处侵害群众利益、老百姓反映强烈的问题，以点带面，继续推进移风易俗工作，特别是聚焦扶贫领域的腐败问题和不正之风，开展监督执纪问责，不断提高人民群众的获得感。”刘学新说。

打铁必须自身硬。全面从严治党再出发，对纪检监察干部队伍提出了更高的要求。

习近平总书记在讲话中强调，要坚持问题导向，保持战略定力，以“越是艰险越向前”的英雄气概和“狭路相逢勇者胜”的斗争精神，坚定不移抓下去。

王雁飞表示，在全面从严治党新征程上，纪检监察干部要对党绝对忠诚，按照“忠诚坚定、担当尽责、遵纪守法、清正廉洁”的要求，发扬斗争精神，敢当冲锋队、敢死队，保持奉献精神、品格，加强学习、戒骄戒躁，进一步培养锤炼过硬本领，努力完成新的历史使命，交出新的更加优异的答卷。

新华社北京1月13日电

电信诈骗瞄向美国华侨华人

不法分子冒充使领馆人员行骗

新华社纽约1月12日电(记者 张墨成)美国侨胞张女士近日接到一个与中国驻纽约总领馆总机号码一样的电话。电话中，她被告知涉嫌“国际洗钱”等犯罪，需向中国公检法部门指定的“国家安全账户”汇款。短短一个月内，张女士先后5次汇款，金额超过百万美元。

记者11日从中国驻纽约总领馆召开的防范电信诈骗新闻发布会上了解到，电信诈骗犯罪团伙已开始将目标转向在海外的华侨华人、中国留学生、中资机构人员等。目前，电信诈骗在北美地区正呈高发态势，总领馆呼吁提高警惕，避免上当。

自去年11月以来，中国驻纽约总领馆陆续接到反馈，称有人以总领馆或中国公检法机关的名义从事电信诈骗犯罪活动。诈骗分子以接电人涉及各类刑事案件为由，威胁接电人向指定账户转账、汇款。

目前，北美地区已有多人蒙受财产损失。除张女士外，加拿大多伦多地区一名留学生也接到诈骗电话。诈骗分子以多伦多总领馆工作人员名义，告知该留学生涉嫌参与“国际洗钱”，将被国际刑警组织逮捕，警告其切断与外界联系。之后，诈骗分子致电该留学生父母，谎称其孩子被绑架，索要巨额赎金。父母最终汇出大笔赎金，落入圈套。

未来两周，中国驻纽约总领馆将在纽约曼哈顿、法拉盛、布鲁克林等华埠开展防范电信诈骗宣传讲座。总领馆声明，总领馆和中国公检法机关不会以电话方式通知当事人涉案，更不会因此致电当事人要求转账汇款。

“接到这种电话，只要果断放下电话，就是对犯罪最好的打击。”中国驻纽约总领馆副总领事邵舰说。



普京竞选总统收集选民签名工作达成目标

1月12日，在俄罗斯莫斯科，志愿者在古姆百货商场为普京收集选民签名。俄罗斯总统普京的竞选总部发言人孔德拉佐夫12日宣布，在俄罗斯各地为普京竞选新一届总统收集的选民签名已达40多万个，超出选举法所要求的签名数量。去年12月27日，普京向俄中央选举委员会递交以独立候选人身份参加2018年总统选举的文件。俄罗斯选举法规定，独立候选人必须征集一个不少于500人的倡议小组，并收集至少30万个支持者签名。

新华社发

最后一次！特朗普暂不恢复伊朗涉核制裁

美国总统唐纳德·特朗普12日宣布，将把美国针对伊朗、涉及核问题的制裁豁免期再次延长120天，强调这是“最后一次”。

特朗普要求美国国会和欧洲盟友起草一份新协议，原因是现有伊朗核问题全面协议存在“灾难性缺陷”。新协议须规定伊朗接受永久性约束、增加限制伊朗导弹项目的内容等。

美国政府官员证实，新协议尚无需与伊朗方面谈判。分析师预测，伊朗不可能接受这份新协议。

特朗普12日在一份声明中说：“尽管很不情愿，我依然没有让美国退出伊核协议……但这是最后一次机会。”

特朗普说，他不会确认伊朗履行了伊核协议承诺。

根据美国相关规定，每隔120天，美国总统都要确认是否延长美方针对伊朗核问题的制裁豁免期。美国行政部门需要每隔90天向国会

提交报告，评估伊朗是否履行了伊核协议承诺。

去年7月，特朗普向国会证实，伊朗承诺履行伊核协议。但去年10月，特朗普拒绝向国会证实伊朗遵守伊核协议，同时向国会提交了有关伊朗的“差评”报告，相当于把“皮球”踢给国会。按规定，国会在60天内决定是否恢复此前取消的对伊制裁。如今，60天的期限已过。

特朗普12日提醒美国国会和主要欧洲盟友尽快达成一份涉及伊朗核项目的新协议，“我提供两条途径，要么修补伊核问题全面协议的‘灾难性缺陷’，要么美国退出。”

“相关规定必须没有截止日期，我的想法是，切断伊朗拥有核武器的一切途径，不止是10年，得是永久。”特朗普说。

伊朗外交部长贾瓦德·扎里夫12日通过社交媒体回应，伊核协议不可重新谈判，美国应像伊朗一样，全面履行其作出的承诺。

新华社特稿

韩国法院宣布冻结朴槿惠个人资产

韩国首尔中央地方法院12日宣布，围绕韩国情报机构向前总统朴槿惠“纳贡”一案，法院决定批准冻结她约60亿韩元(约合3647万人民币)的个人资产。

首尔中央地方法院4日就韩国国家情报院向朴槿惠“纳贡”一案，对朴槿惠追加指控，罪名为受贿、侵占公款和造成国家资金损失。先前，朴槿惠已受到包括受贿在内的18项罪名指控。

同时，首尔中央地方法院要求暂时冻结朴槿惠的个人资产，禁止她在案件判决前动用银行存款或处置房产，包括出售、转让或租赁。

首尔中央地方法院12日在官网发表声明说，鉴于朴槿惠“受贿”一案仍在审理中，法院方面决定按检方要求，批准冻结朴槿惠的个人资产，包括她位于首尔南部的住宅和交由律师保管的30亿韩元(1924万人民币)支票。

韩国政府公布的数据显示，截至2016年年底，朴槿惠个人资产总计为37.3亿韩元(2267万元人民币)。不过，按韩国媒体的说法，由于公务员上报的房产价值均为估价，这些数据往往不能真实反映个人资产。

新华社特稿